

*Забелина Варвара Денисовна*  
инспектор группы  
Управление Федеральной службы  
исполнения наказаний по Самарской области  
магистрант  
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»  
г. Самара, Самарская область  
*Научный руководитель*  
**Ивенский Андрей Иванович**  
канд. юрид. наук, доцент  
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»  
г. Самара, Самарская область

## **О ПРИЗНАКАХ КОРРУПЦИОННЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В МЕЖДУНАРОДНОМ И РОССИЙСКОМ ПРАВЕ**

*Аннотация:* автор статьи отмечает, что на современном этапе коррупция распространила свое влияние далеко за пределы одного государства, что требует выработки международно-правового регулирования по борьбе с ней с учетом этого аспекта. В результате проведенного исследования, удалось выделить некоторые отдельные проблемы международно-правового регулирования противодействия коррупции, за которыми отмечается их основополагающее, отправное значение. Кроме того, обозначены признаки, предполагающиеся как основа для формулирования понятия коррупционных правонарушений и проведения их классификации в международном и национальном регулировании.

**Ключевые слова:** противодействие коррупции, международно-правовое регулирование, понятие коррупционного правонарушения, классификация коррупционных правонарушений, признаки коррупционных правонарушений.

К современному этапу развития был разработан и принят ряд международных нормативных правовых актов о противодействии коррупции. В отдельных из них продемонстрированы подходы к понятию коррупционного правонару-

шения или их вида, что при совокупной оценке не позволяет констатировать наличие единого подхода к таким вопросам.

Принято считать, что впервые понятие «коррупция» на международном уровне было отражено в Кодексе поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка, принятый в 1979 г [4]. В документе, во-первых, сделана важная оговорка, что понятие коррупции должно даваться на основе национального права. Во-вторых, более уточняющим образом утверждается, что такое понятие должно охватывать совершение или несовершение определенного действия при исполнении обязанностей (по причине обязанностей) в результате требуемых или принятых подарков, обещаний, стимулов, их незаконное получение любой раз при подобном деянии. По этим характеризующим элементам, очевидно, коррупция как правонарушение соотносилась с подкупом-продажностью должностного лица. Трудно возразить авторам, придерживающимся мнения, что это пример узкого подхода понятия коррупции [6].

С накоплением международных регулирования о противодействии коррупции был продемонстрирован и широкий подход к раскрытию исследуемого понятия, хотя изначально только в справочных документах. Так, в Справочном документе ООН о международной борьбе с коррупцией от 1995 г. приводится такое понятие коррупции: «коррупция – это злоупотребление государственной властью для получения выгод в личных целях» [8].

В качестве немаловажной тенденции принятых к настоящему моменту международных правовых актов, в которых тем или иным образом характеризуется коррупция, обращает на себя внимание, что они систематически не оперируют понятием коррупции, а приводят лишь перечень коррупционных правонарушений, в отношении которых требуется криминализация в национальном законодательстве. Главным документом, подпадающим под эти характеристики, продолжает оставаться Конвенция ООН против коррупции от 2003 г [2]. В данной Конвенции выделено множество видов правонарушений, подпадающих под коррупционные:

– подкуп национальных публичных должностных лиц, иностранных и международных организаций, соответственно;

- хищение, неправомерное присвоение или другое нецелевое использование имущества публичным должностным лицом;
- злоупотребление служебным положением и т. д.

Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности, принятая в 2000 г., продемонстрировала к раскрытию коррупционных правонарушений аналогичный подход, то есть, просто перечисляя их:

- обещание, предложение или же предоставление публичному должностному лицу как лично, так и через посредников неправомерного преимущества для первого или другого физического или юридического лица, чтобы данное должностное лицо совершило определенное действие (бездействие) в ходе выполнения должностных обязанностей;
- вымогательство или принятие публичным какого-либо неправомерного преимущества, в остальном характеризуемое по тем же признакам [1].

Вновь без определения коррупционного правонарушения в Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию 1999 г., ратифицированной в 2006 г. РФ, исследуемое явление раскрывается через формы его проявления, среди которых:

- активный или пассивный подкуп национальных публичных собраний и отдельно публичных должностных лиц;
- пассивный подкуп в частном секторе, которому приводится определение;
- активный (пассивный) подкуп судей и должностных лиц международных судов и т. п. [5].

Хотя различных видов форм коррупции в документе выделяется более десятка, авторы отмечают, что это тоже пример узкого понимания коррупции, потому что возможно говорить только о подкупе-продажности представляемого перечня субъектов [7].

В процессе развития российского антикоррупционного законодательства, как уже отмечалось, отдельные из положений международных правовых актов нашли свое отражение в действующем сегодня Федеральном законе от 25 де-

кабря 2008 г. №743-ФЗ «О противодействии коррупции», где, помимо прочего, приводится и легальное определение коррупции [3].

Основываясь на международных актах и легальном определении понятия «коррупция», в национальном законодательстве коррупция раскрывается путем простого перечисления коррупционных правонарушений и указания на ряд должностных лиц – субъектов этих правонарушений. Более того, не все из видов коррупционных правонарушений, выделяемые в международных правовых актах, были включены в понятие коррупции в национальном законодательстве, что касается обещания неправомерного преимущества иностранному публичному должностному лицу или такому лицу международной организации, незаконного обогащения и др.

По приведенным положениям, понятие коррупционных правонарушений, как представляется, в международном и национальном регулировании должны конструироваться посредством определения содержания характеризующих их признаков. Полагаем, что причислять те или иные деяния к коррупционным правонарушениям следует по таким признакам, как: общественная опасность; сфера, в которой их совершают; предмет правонарушения; субъекты совершения правонарушения. На этой основе должно осуществляться деление по статусу, то есть публичному и (или) должностному положению, использованию служебных (должностных) полномочий вопреки законным интересам личности, общества, государства, целям совершения деяния (лучше это перечень структурировать, т. е. перечислить списком).

Принимая во внимание, что проявления коррупционных правонарушений постоянно видоизменяются и принимают новые формы, полагаем необходимым сохранение возможности дальнейшего расширения системы признаков посредством совершенствования как международного, так и национального регулирования.

## ***Список литературы***

1. Конвенция против транснациональной организованной преступности (принята в Нью-Йорке 15.11.2000 Резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеи ООН) // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 25.11.2025).
2. Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции (принята в Нью-Йорке 31.10.2003 Резолюцией 58/4 Генеральной Ассамблеи ООН) // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 25.11.2025).
3. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 №273-ФЗ (ред. от 28.12.2024) // Собрание законодательства РФ. – 2008. – №52. – Ст. 6228.
4. Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка (принят 17.12.1979 Резолюцией 34/169 Генеральной Ассамблеи ООН) // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 25.11.2025).
5. Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию (заключена в Страсбурге 27.01.1999) // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 25.11.2025).
6. Кушелев С.В. Понятие коррупции в международном праве / С.В. Кушелев // Вестник Волгоградской академии МВД России. – 2012. – С. 1–8.
7. Никонов П.В. Международно-правовые основы противодействия коррупционным преступлениям, связанным с дачей и получением взятки и иными видами незаконного вознаграждения / П.В. Никонов // Вестник Самарского юридического института. – 2021. – С. 65–72.
8. Справочный документ о международной борьбе с коррупцией, подготовленный Секретариатом ООН // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 25.11.2025).